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Dyląż garbarz Prionus coriarius

Ciołek matowy Dorcus paralellopipedus

Pyropterus nigrorubens





Jamczatka wielkopora



Prószyk brudzący



Smolucha bukowa



Fot. R. Michalski
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40% chrząszczy z Polskiej Czerwonej Listy
to gatunki starych lasów, związane z martwym drewnem

Martwe drewno to > 50% leśnej różnorodności biologicznej –
a w dodatku ta „bardziej zagrożona” połowa 









Martwe drzewa w rzece



Jakie ?









Przykładowa skala rozkładu
0 – Drzewo żywe 

1 – Drzewo jak żywe, tylko że martwe. Kora i gałązki nienaruszone, tekstura i kształt drzewa 
nie zmienione.

2 – Pierwsze objawy rozkładu: pojedyncze odłażące płaty kory ale większość nienaruszona. 
Brak drobnych gałązek. Kształt drzewa, kolor zachowany.

3 – Kora w znacznym stopniu oblazła, ale zasadniczy rdzeń drewna zachowany w 
niezmienionym kształcie, może mięknąć, próchnieć i blaknąć. 

4 – Drzewo zupełnie miękkie, spróchniałe, o zdezintegrowanym kształcie.

5 – Sypkie, rozpadające się pozostałości drzewa





„Mikrosiedliska nadrzewne”

Metoda: Winter i Moeller 2008







Ile ?



Co mierzyć?

UE: SEBI 18 = objętość leżących i stojących drzew martwych grubszych od (7) 10 cm –
wskaźnik podstawowy, jeśli chcemy być porównywalni

Liczba dużych kłód / fragmentów, ze względu na znaczenie dla niektórych gatunków
• > 3 m i >50 cm?
• > 3 m i > tablicowa pierśnica 120-letniego drzewa?

Mikrosiedliska nadrzewne
• liczba mikrosiedlisk/ha
• liczba drzew z mikrosiedliskami/ha

Podziemne? Drobny chrust?



Dane z lasów naturalnych: 80-250-(500) m3/ha;
20-40% żywego drzewostanu

Średnia dla lasów Polski ok. 6 m3/ha

RDLP Krosno 20m3/ha

Minimum dla w miarę naturalnych zespołów ksylobiontów rzędu  
40 m3/ha lub 10% miąższości drzewostanu. Niektóre gatunki jeszcze bardziej 
wymagające



W 2010 r. opublikowano ważny przegląd „wartości progowych”
ilości martwego drewna w lasach Europy (Mueller i Buetler
2010), ustalanych na podstawie badan różnych grup
organizmów. Proponowane wartości progowe wahały się w
Europie od 10 do 80 m3/ha, najczęściej proponowano 20-30
m3/ha w iglastych lasach borealnych, 30-40 m3/ha w
mieszanych lasach górskich, 30-50 m3/ha w liściastych lasach
niżowych (głównie w buczynach).





Martwe drewno
Ile martwego drewna na dobry stan ?
• GIOŚ i IOP stare: martwe drewno >10% miąższości drzewostanu i >5 grubych kłód/ha (na 

co najmniej 25% powierzchni obszaru),
• GIOŚ i IOP nowe: martwe drewno > 20m3/ha i 5 grubych kłód/ha (na con. 25%)
• Czerepko: >10m3/ha i co najmniej 30% stanowi martwe drewno stojące
• Słowacja: >4 grubych kłód/ha
• Bułgaria: na > 60% powierzchni martwe drewno >8% miąższości drzewostanu i co najmniej 

10 martwych stojących/ha
• Austria: >5 grubych kłód/ha
• JNCC: martwe drewno >10% miąższości drzewostanu i >3 leżące grube kłody/ha i 4 stojące 

martwe drzewa/ha
• Walonia: >20m3/ha i >2 grube kłody/ha
• Brandenburgia >40m3/ha
• Bałtyckie lasy borealne: > 40m3/ha, w tym co najmniej ok. 15m3/ha martwe stojące



Fot. J. Loch



A ile jest?
Szacunek 2007 w Lasach Państwowych”

• Zasoby „duże” – czyli „wystarczające dla ksylobiontów”: od 0 do 4-5% wydzieleń
• Zasoby „średnie” (3-10% miąższości): od 0 do 10% wydzieleń

WISL:
Zasobność

[m3]
Drzewa 
stojące

[m3/ha]

Drzewa 
leżące

[m3/ha]

Martwe 
drewno 
stojące i 
leżące 

(łącznie)
[m3/ha]

% 
zasobności 

W zarządzie
LP

264 2,1 3,1 5,2 2,0

Parki 
narodowe

336 12,0 23,8 35,8 10,7

Lasy gminne 317 2,4 6,1 9,2 2,9

Lasy prywatne 215 2,7 1,7 4,4 2,0

2005-09
[m3/ha]

2009-13
[m3/ha]

Ogółem 5,7 5,8

LP 5,3 5,3

RDLP ZG 1,9 2,3

Parki narod. 36,1 36,7



Przykład – Puszcza Białowieska



Pomiar



Metody: 
• Szacunek wzrokowy % 
drzewostanu

• Zliczenie posztuczne

• Powierzchnie próbne

• Tu: metoda urządzeniowa (co 10 
pow. próbna)

• Tu: metoda GIOS (0,4 ha)

• Tu: pow. kołowe w siatce 
systemat.

• Transekt liniowy (V=π2 Ʃ d2 / 8L) 

Fot. A. Gniewczynska



Według pochodzenia, czy według zalegania?
- wady i zalety rozwiązania metodycznego…



Przykład: Martwe drewno w lasach Puszczy Drawskiej - pomiar

N = 118 (96)

Pow. kołowe
r = 12,62m
(=0,05 ha)

Pomiar jak w IUL
tj. ‘wg pochodzenia’

>7/10 cm 



Martwe drewno w lasach Puszczy Drawskiej - pomiar

Nadleśnictwa - 4,3 m3/ ha
Nadleśnictwa 9110, 9130, 9160, 9170 - 2,3 m3/ ha
DPN – 23 m3 / ha

leżące : stojące = 3 : 1 
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typ mikrosiedliska

s
z
t
./

h
a Puszcza Drawska

Niemieckie buczyny gospodarcze

Niemieckie buczyny naturalne

„Mikrosiedliska”

Nadleśnictwa  - 23/ ha
DPN - 46 /ha

Uroczysko Radęcin - 56 / ha
Buczyny Pstrąg      - 36 /ha

Buczyny gospod. Ndl. – 28 / ha

dla porównania:
Niemcy, buczyna naturalna – 220-280 / ha

las zagospodarowany – 70-90 / ha



Reakcja 
różnorodności 
biologicznej -
chrząszcze

Radęcin                  - Pstrąg                     - Sucha

Tradycja ochr. ścisłej    - Buczyna w DPN (15 lat biernej ochrony)   - Buczyna w Ndl.  

Liczba gatunków Liczba gatunków –
wskaźników naturalności lasu

Liczba osobników

Radęcin 194 51 1095

Pstrąg 154 32 933

Sucha 114 12 930



Źródła ilustracji:
http://www.colpolon.biol.uni.wroc.pl/
Wikimedia Commons
Mat. Klubu Przyrodników

http://www.colpolon.biol.uni.wroc.pl/


Jak chronić?



•Ważne jest drewno grube, a nie drobne;
•Ksylobiontom potrzeba kilkadziesiąt, nie kilka m3/ha;
•Rozmieszczenie nierównomierne;
•Różnorodność form!
•Pomniki, biogrupy – chronić do końca!
•Nie ma posuszu jałowego bez czynnego;
•Nie wystarczy pozostawianie drewna martwego, 
trzeba dać drzewom się zestarzeć i zamrzeć.



Las Ochronny 
„Szast” 
Puszcza Piska
Powierzchnia 
pozostawiona po 
wiatrołomie z 2002 r.





• Aby stać się cennym przyrodniczo elementem 
struktury lasu, w tym martwym drewnem 

Drzewa muszą móc się zestarzeć 

= Pozostawiane wszystkie „drzewa biocenotyczne” (w tym 
także uszkodzone, zamierające, martwe; także pojedynczo i 
grupowo połamane lub wywrócone przez wiatr) 

= Pozostawiane „biogrupy” (we wszystkich rębniach, nie tylko 
zupełnych!),

= Większe, pozostawiane bez użytkowania fragmenty lasu 
(„ekosystemy referencyjne”, także po zamieraniu 
drzewostanu, huraganach itp.)

Tylko łączne zastosowanie tych środków będzie skuteczne



Dziękuję za uwagę
I za dofinansowanie:

W prezentacji wykorzystano zdjęcia Autorów: Grażyna Domian, Anna Gniewczyńska, Andrzej 
Jermaczek, Jan Loch, Radosław Michalski, Paweł Pawlaczyk, Rafał Ruta, Rafał Zarzecki, oraz 
zdjęcia z domeny publicznej Wikimedia Commons i przykładowe ilustracje chrząszczy z 
http://www.colpolon.biol.uni.wroc.pl .

http://www.colpolon.biol.uni.wroc.pl/

